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Exercicios de Fisica
Estatica

1. Dois blocos idénticos de comprimento L = 24 cm sdo
colocados sobre uma mesa, como mostra a figura a seguir.
Determine o maximo valor de x, em cm, para que os blocos
fiqguem em equilibrio, sem tombarem.

02) ) Um sistema de polias, composto de duas polias
moveis e uma fixa, é utilizado para equilibrar os corpos A e
B. As polias e os fios possuem massas despreziveis e os fios
sdo inextensiveis. Sabendo-se que o peso do corpo A é
igual a 340 N, determine o peso do corpo B, em newtons.

03) Cada um dos quadrados mostrados na figura a seguir
tem lado b e massa uniformemente distribuida. Determine
as coordenadas (x , y) do centro de massa do sistema
formado pelos quadrados.

¥

04) O esquema a seguir representa um sistema composto
por uma placa homogénea (A) de sec¢do reta uniforme,
gue sustenta um tijolo (B) em uma de suas extremidades e
esta suspensa por um fio(C).
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Considerando que a placa mede 3,0m de comprimento,
tem peso de 30N, e que o tijolo pesa 20N, calcule:
a) a que distancia do tijolo o fio deve estar amarrado, de
modo que o sistema fique em equilibrio na horizontal;
b) a forca de tragdo (T) no fio, se o sistema subir com
aceleragdo de 2,0m/s2.

05) Uma menina de 50 kg caminha sobre uma prancha
com 10m de comprimento e 10kg de massa. A prancha
esta apoiada em suas extremidades, nos pontos A e B,
como mostra a figura. No instante em que a forga normal
em B é igual ao dobro da normal em A, a que distancia, em
METROS, a menina se encontra do ponto B?

A B
£ 10 m +
06) Um rob6é equipado com bragos mecanicos €

empregado para deslocar cargas uniformemente
distribuidas em caixas cubicas de lado 60cm. Suponha que
o robd possa ser considerado como um paralelepipedo
retangular de base quadrada de lado 80cm e massa 240kg,
também uniformemente distribuida. Suponha também
gue os bragos mecanicos tenham massa desprezivel e que
a carga permaneca junto do robd. Calcule o maior valor
possivel da massa da carga que o robo pode sustentar sem
tombar.

+— 80cm —
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07) Um homem de massa m = 80 kg quer levantar um
objeto usando uma alavanca rigida e leve. Os bragos da
alavancatem 1,0 e 3,0 m.

a) Qual a maior massa que o homem consegue levantar
usando a alavanca e o seu préprio peso?

b) Neste caso, qual a forga exercida sobre a alavanca no
ponto de apoio?

08) Um corpo de massa m é colocado no prato A de uma
balanca de bragos desiguais e equilibrado por uma massa p
colocada no prato B. Esvaziada a balanga, o corpo de
massa m é colocado no prato B e equilibrado por uma
massa ¢ colocada no prato A. O valor da massa m é:
a)pq
b)\/pq
) 24

2

p+q
d) .
)ﬂ
p+q

09) As figuras a seguir representam esquematicamente, a
esquerda, um abridor de garrafas e, a direita, esse abridor
abrindo uma garrafa.

1,4 7.0
cm cm

Em ambas as figuras, M é ponto de aplicagdo da forga que
uma pessoa exerce no abridor para abrir a garrafa.
a) Faga a figura da direita e nela represente as forgas que
atuam sobre o abridor enquanto a pessoa abre a garrafa.
Nomeie as forgcas representadas e faca uma legenda
explicando quem as exerce. Ndo considere o peso do
abridor.

b) Supondo que essas forcas atuem perpendicularmente
ao abridor, qual o valor minimo da razdo Fp/Fa entre o
modulo da forga exercida pela pessoa, Up e 0 médulo da
forga Ua que retira a tampa e abre a garrafa.

10) A figura mostra uma garrafa mantida em repouso por
dois suportes A e B. Na situa¢do considerada a garrafa esta
na horizontal e os suportes exercem sobre ela forgas
verticais. O peso da garrafa e seu conteddo tem um
modulo igual a 1,4kgf e seu centro de massa C situa-se a
uma distancia horizontal D=18cm do suporte B.
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Sabendo que a distancia horizontal entre os suportes A e B
é d=12cm, determine o sentido da for¢ca que o suporte A
exerce sobre a garrafa e calcule seu mdédulo.

11) Uma escada homogénea de 40kg apodia-se sobre uma
parede, no ponto P, e sobre o chdo no ponto C. Adote
g=10m/s2.

a) Desenhe as setas representativas das forgas peso,
normal e de atrito em seus pontos de aplicagdo.
b) E possivel manter a escada estacionaria ndo havendo
atrito em P? Neste caso, quais os valores das forgas normal
e de atrito em C?
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12) ) Considere uma pessoa de massa m que ao curvar-se
permane¢a com a coluna vertebral praticamente nivelada
em relagdo ao solo. Sejam m1 = (2/5)m a massa do tronco
e m2 = (1/5)m a soma das massas da cabeca e dos bracgos.
Considere a coluna como uma estrutura rigida e que a
resultante das forgas aplicadas pelos musculos a coluna
seja F(m) e que F(d) seja a resultante das outras forgas
aplicadas a coluna, de forma a manté-la em equilibrio.
Qual é o valor da forga F(d)?
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13) Considere um automoével de peso P, com tragdo nas
rodas dianteiras, cujo centro de massa esta em C,
movimentando-se num plano horizontal. Considerando g =
10 m/s?, calcule a aceleragdo maxima que o automovel
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pode atingir, sendo o coeficiente de atrito entre os pneus e
o piso igual a 0,75.

sentido do
movimento

14) Quando um homem esta deitado numa rede (de massa
desprezivel), as forcas que esta aplica na parede formam
um angulo de 30° com a horizontal, e a intensidade de
cada uma é de 60kgf (ver figura adiante).

30° 30°

mg
a) Qual e o peso do homem?
b) O gancho da parede foi mal instalado e resiste apenas
até 130kgf. Quantas criangas de 30kg a rede suporta?
(suponha que o angulo ndo mude).

15) Um bloco de peso P = 500N e suspenso por dois fios de
massa desprezivel, presos a paredes em A e B, como
mostra a figura adiante. Calcule o médulo da forca que
tenciona o fio preso em B.

2L

L

1
1
1
|
1
1
1

Apmp L |4
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16) Na figura a seguir, uma esfera rigida se encontra em
equilibrio, apoiada em uma parede vertical e presa por um
fio ideal e inextensivel. Sendo P o peso da esfera e 2P a
forca maxima que o fio suporta antes de arrebentar, o
angulo formado entre a parede e o fio e de:

& 11 LIPS
L]
s

b) 45°
c) 60°
d) 70°
e) 80°

17) Um professor de fisica pendurou uma pequena esfera,
pelo seu centro de gravidade, ao teto da sala de aula,
conforme ao lado:

/a0 60"\‘“;

dinamémetro - g

Em um dos fios que sustentava a esfera ele acoplou um
dinamoOmetro e verificou que, com o sistema em equilibrio,
ele marcava 10N. Calcule o peso, em newtons, da esfera
pendurada.

18) Sabendo-se que o sistema a seguir esta em equilibrio,
qual é o valor da massa M quando os dinamdmetros
indicam 100N cada um?

a) 17,32 kg
b) 20 kg
c)10kg
d) 100 N
e) 200N

19) Na figura anterior, o corpo suspenso tem o peso 100N.
Os fios sdo ideais e tem pesos despreziveis, o sistema esta
em equilibrio estatico (repouso). A tragdo na corda AB, em
N, e:
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60
B
P=100N
a) 20
b) 40
c) 50
d) 80
e) 100

20) Um mecanico afirma ao seu assistente que e possivel
erguer e manter um carro no alto e em equilibrio estatico,
usando-se um contrapeso mais leve do que o carro. A
figura mostra, fora de escala, o esquema sugerido pelo
mecanico para obter o seu intento. Considerando as polias
e o0s cabos como ideais e, ainda, os cabos
convenientemente presos ao carro para que ndo haja
movimento de rotagdo, determine a massa minima do
contrapeso e o valor da forca que o cabo central exerce
sobre o carro, com massa de 700 kg, quando esse se
encontra suspenso e em equilibrio estatico.

LT S0

21) As figuras mostram uma ginasta olimpica que se
sustenta em duas argolas presas por meio de duas cordas
ideais a um suporte horizontal fixo; as cordas tem 2,0m de
comprimento cada uma. Na posicdo ilustrada na figura 1 os
fios sdo paralelos e verticais. Nesse caso, as tensGes em
ambos os fios valem T. Na posic¢do ilustrada na figura 2, os
fios estdo inclinados, formando o mesmo angulo 6 com a
vertical. Nesse caso, as tensdes em ambos os fios valem T'
e a distancia vertical de cada argola até o suporte
horizontal e h=1,80m, conforme indica a figura 2. Sabendo
gue a ginasta pesa 540N, calcule Te T'.
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Figura 1

Figura 2

22) Uma barra de peso desprezivel estd em equilibrio na
posicdo horizontal, conforme o esquema a seguir.

90Kg

X ‘ 40cm

As massas de 90 kg e 1,5 Kg se encontram em sua
extremidade, sendo que o ponto de apoio esta a 40 cm da
extremidade direita. Qual o valor da distancia “x”, do apoio
até a extremidade esquerda, para manter a barra em
equilibrio?

a) 240cm.

b) 120cm.

c) 1,5cm.

1,5Kg

d)gcm.

23) Gabriel estd na ponta de um trampolim, que esta fixo
em duas estacas — | e Il —, como representado nesta figura:

Seja F, e F, forgas que as estacas | e Il fazem,
respectivamente, no trampolim. Com base nessas
informacoes, € CORRETO afirmar que essas forgas estdo na
direcdo vertical e

A) tém sentido contrario, F, paracimae F, para baixo.

B) ambas tém o sentido para baixo.

C) tém sentido contrario, F, para baixo e F, para cima.

D) ambas tém o sentido para cima.

24) Um rapaz de 900 N e uma garota de 450 N estdo em
uma gangorra. Das ilustragGes abaixo, a que representa
uma situacdo de equilibrio é:
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25) Para pintar uma parede, Miguel estda sobre um
andaime suspenso por duas cordas. Em certo instante, ele

esta mais proximo da extremidade direita do andaime,
como mostrado nesta figura:

£
£
4
E

|

Sejam TE e TD os mddulos das tensGes nas cordas,
respectivamente, da esquerda e da direita e P o mddulo da
soma do peso do andaime com o peso de Miguel.
Analisando-se essas informacdes, € CORRETO afirmar que:
A)TE=TDeTE+TD=P.
B)TE=TDeTE+TD > P.
C)TE<TDeTE+TD=P.
D)TE<TDeTE+TD > P.

26) Uma viga cilindrica, homogénea, é construida em duas
partes, com dois materiais distintos, de densidades dx = 18
g/cm3 edy=2 g/cms. A viga permanece em equilibrio, na
horizontal, quando suspensa na juncdo das duas partes,
como ilustra a figura abaixo.

X y

|
S
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Com base nessas informagdes, € CORRETO afirmar que a
razdo adimensional entre as distancias Q e P (Q/P) é igual a
A) 18

B) 2

C)9

D) 3

27) Um portdo esta fixo em um muro por duas dobradigas
A e B, conforme mostra a figura, sendo P o peso do portao.

A

Caso um garoto se dependure no portdo pela extremidade
livre, e supondo que as reagdes maximas suportadas pelas
dobradicas sejam iguais,

(A) é mais provavel que a dobradica A arrebente primeiro
que a B.

(B) é mais provavel que a dobradica B arrebente primeiro
que a A.

(C) seguramente as dobradicas A e B arrebentardo
simultaneamente.

(D) nenhuma delas sofrera qualquer esforco.

(E) o portdo quebraria ao meio, ou nada sofreria.

28) Na situagdo abaixo, o bloco 3 de massa igual a 6,0 kg
esta na eminéncia de deslizar. Supondo as cordas
inextensiveis e sem massa e as roldanas também sem
massa e sem atrito, quais sdo as massas dos blocos 1 e 2 se
o coeficiente de atrito estdtico do plano horizontal para o
bloco 3 é ue =0,5?

a) P1=1,5KgP2=1,5Kg;
b) P1=1,5Kg P2 =,/27 /4 kg
c)P1=3,0KgP2=,/27/4 kg
d) P1=2,0 Kg P2 = 4,0 Kg;

e)P1=,/2/4KgP2=,/18/4 kg
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29) Considere o sistema ilustrado na figura abaixo.
Supondo-se que tanto a massa da barra AB, como a da
polia sdo despreziveis, podemos afirmar que AB esta em
equilibrio se:

a) mil; = (m2+m3) L,
b) m1(m2+m3)L;=4m2m3L,
c)ml(m2+m3)L,1=2m2m3L,
d)2ml1 (m2+m3)L;=m2m3L,
e)mlLl,=(m2+m3)L,

30) Na figura tem-se uma barra de massa M e
comprimento L homogénea, suspenso por dois fios, sem
massa. Uma forca FH, horizontal, pode provocar um
deslocamento lateral da barra. Nestas condigdes, indique
abaixo o grafico que melhor representa a intensidade da
forga FH como fungdo do angulo .

=
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F Mg

[} T

d) 2
e) Nenhum dos gréficos acima.

31) Um corpo de peso esta P suspenso por fios como
indica a figura. A tensdo T1 é dada por:

AR R A A e i’

76, B, L —
2 -
—
= —
T T,
P
Pcos 6, Pcos 6, Psen 8
T,= 2 = 2 T,= ;
2 ' sen(8,_6, 9 'ocos(8,.8) o 1 sen(5,.6)
T = Pcos_()l T.= Pcos 6,
1 sen(6, 6, ! cos(6,_6,)

32) Uma chapa de ago de duas toneladas estd suspensa
por cabos flexiveis conforme mostra a figura ao lado, na
qual R é uma roldana fixa e P o peso necessdrio para
equilibrar a chapa na posicao indicada. Desprezando-se as
massas dos cabos, da roldana e o atrito no eixo da mesma,
o valor de P devera ser:

2NN

a)§\/§x104N
b) 4 x 10* N

2
2=100ms
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c)2x 10" N
d)1x 10" N
e) Nenhum dos valores acima.

33) Um bloco de peso P ¢ sustentado por fios, como
indica a figura. Calcular o médulo da forga F horizontal .

=}
1

I
a) F=PsenB
b) F=P cosb
c) F=P senB cosO
d) F=P cotgb
e)F=Ptg0

34) A barra é uniforme, pesa 50,0 N e tem 10,0 de
comprimento. O bloco D pesa 30,0 N e dista 8,0 de A. A
distancia entre os pontos de apoio da barra é AC=7,0 m.
Calcular a reagdo na extremidade A.

a)R=14,0N
b)R=7,0N
c)R=20,0N
d)R=10,0N
e)R=8,0N

35) Uma escada rigida de massa 15,0 kg estd apoiada
numa parede e no chao, lisos, e estd impedida de deslizar
por um cabo horizontal BC, conforme a figura. Uma pedra
de dimensGes pequenas e massa 5,00 kg é abandonada de
uma altura de 1,80m acima do ponto A, onde sofre colisdo
eldstica ricocheteando verticalmente. Sabendo-se que a
duracdo do choque é de 0,03s e que a aceleracdo da
gravidade é de 10,0 m.s->, pode-se afirmar que a tensdo no
cabo durante a colisdo valerd:
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1,00m

2,00m

a)1200N

b) 1150 N

c)2025N

d) 1400 N

e) 900 N

36) A figura mostra uma barra de 50 cm de comprimento
e massa desprezivel, suspensa por uma corda 0Q,
sustentando um peso de 3000 N no ponto indicado.
Sabendo que a barra se apdia sem atrito nas paredes do
vao, a razdo entre a tensao na corda e a reagdo na parede
no ponto S, no equilibrio estatico, é igual a:

10 em 30 cm

7///}'///////
/ (o]

INNNNNANNNNNNNNNNNNNNN

AN

20 cm

a)1,5
b) 3,0
c)2,0
d) 1,0
e) 5,0

37) Na figura temos um cilindro de massa desprezivel de
raio r que pode girar sem atrito em torno do eixo que
passa pelo centro O. Nos pontos P1 e P2 estdo fixadas dois
fios de massa também desprezivel. Para que haja equilibrio
nas condi¢Oes do esquema a relagdo entre as massas ml e
m2 é:
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a)ml=m2

b) 3m1 = 2v/3 m2
¢)3m2=v3 m1
d) m1=y/3 m2
e)m2=2v3ml

38) E dado um pedaco de cartolina com a forma de um
sapinho, cujo centro de gravidade situa-se no seu préprio
corpo. A seguir, com o auxilio de massa de modelagem,
fixamos uma moeda de 10 centavos em cada uma das
patas dianteiras do sapinho. Apoiando-se o nariz do
sapinho na extremidade de um lapis ele permanece em
equilibrio. Nestas condi¢Ges, pode-se afirmar que o
sapinho com as moedas permanece em equilibrio estavel
porque o centro de gravidade do sistema:

Fig.- &
a) continua no corpo do sapinho;
b) situa-se no ponto médio entre seus olhos;
c) situa-se no nariz do sapinho;
d) situa-se abaixo do ponto de apoio;
e) situa-se no ponto médio entre as patas traseiras.
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39) Numa balanga defeituosa um dos bragos é igual a
1,0100 vezes o outro. Um comerciante de ouro em po
realiza 100 pesadas de 1,0000 kg, colocando o pé a pesar
um igual nimero de vezes em cada um dos pratos de
balanga. O seu ganho ou perda em mercadoria fornecida é:
a) zero

b) 5 g perdidos

¢) 0,25 kg ganhos

d) 0,25 kg perdidos

e) 5 g ganhos

40) Um toro de madeira cilindrico de peso P e de 1,00 m
de diametro deve ser erguido por cima de um obstdaculo de
0,25 m de altura. Um cabo é enrolado ao redor do toro e
puxado horizontalmente como mostra a figura. O canto do
obstdculo em A é aspero, assim como a superficie do toro.
Nessas condi¢des a tragdo (T) requerida no cabo e a reacdo
(R) em A, no instante em que o toro deixa de ter contacto
com solo sdo:

a) T=PV3 , R=2P

P 2P

T= — R= —

b) T 5 =
o T=PY2 go BYT

P r-PVYs

d) T 5 R -
E)Tzu,ﬁzﬂ

2 2

41) Um hemisfério homogéneo de peso P e raio a repousa
sobre uma mesa horizontal perfeitamente lisa. Como
mostra a figura, um ponto A de hemisfério esta atado a um
ponto B da mesa por um fio inextensivel, cujo peso é
desprezivel. O centro de gravidade do hemisfério é o ponto
C. Nestas condigGes a tensdo no fio é :
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42) Uma das extremidades de uma corda de peso
desprezivel esta atada a uma massa M1 que repousa sobre
um cilindro fixo, liso, de eixo horizontal. A outra
extremidade estd atada a uma outra massa M2, como
mostra a figura. Para que haja equilibrio na situacdo
indicada, deve-se ter:

V3
a) M2=7 M,
b) M,=+3 M1
1
C) M2= E Ml
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1

d) M2= ‘/_§ M1

e) M2=2M1

43) Para que a haste AB homogénea de peso P

permaneca em equilibrio suportada pelo fio BC, a forga de
atrito em A deve ser:

/,
C
R
8L 90°
AB=BC=0¢
2
A
a)g
b)g
PVZ
C)T
d) 2

e) Nenhuma das anteriores.

44) Uma lumindria cujo peso é esta suspensa por duas
cordas AC e BC que (conforme a figura) formam com a
horizontal angulos iguais a P. Determine a forga de tensdo
T em cada corda.

T

a)T=

b)T=

)T=
Pcos6

d)T= 5
e) Nenhuma das anteriores.

2 cos6

2sen 6

2tg 0

45) Um pedago de madeira homogéneo, de secdo
transversal constante A e comprimento L, repousa sobre
uma mesa fixa no chdo. A madeira estd com 25% de seu
comprimento para fora da mesa, como mostra a figura.
Aplicando uma forca P = 300 N no ponto B a madeira
comeca a se deslocar de cima da mesa. Qual é o valor real
da peso Q da madeira?
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a)Q=150N
b) Q=300 N
c) Q =400 N
d) Q = 600 N
e) Q=900 N

46) Considere as trés afirmativas abaixo sobre um aspecto
de Fisica do cotidiano

. I- Quando Jodo comecou a subir pela escada de pedreiro
apoiada numa parede vertical, e ja estava no terceiro
degrau, Maria grita para ele: - Cuidado Jodo, vocé vai
acabar caindo pois a escada estd muito inclinada e vai
acabar deslizando .

II- Jodo responde: - Se ela ndo deslizou até agora que
estou no terceiro degrau, também ndo deslizard quando
eu estiver no dltimo .

IlI- Quando Jodo chega no meio da escada fica com medo e
da total razdo a Maria. Ele desce da escada e diz a Maria:
Como vocé é mais leve do que eu, tem mais chance de
chegar ao fim da escada com a mesma inclinagdo, sem que
ela deslize . Ignorando o atrito da parede:

a) Maria estd certa com relagdo a | mas Jodo errado com
relagao a ll.

b) Jodo esta certo com relacdo a Il mas Maria errada com
relagdoal.

c) As trés estdo fisicamente corretas.

d) Somente a afirmativa | é fisicamente correta.

e) Somente a afirmativa lll é fisicamente correta.

47) Um brinquedo que as mamades utilizam para enfeitar
quartos de criangas é conhecido como mobile . Considere
o mobile de luas esquematizado na figura abaixo. As luas
estdo presas por meio de fios de massas despreziveis a trés
barras horizontais, também de massas despreziveis. O
conjunto todo estd em equilibrio e suspenso num Unico
ponto A. Se a massa da lua 4 é de 10g, entdo a massa em
quilograma da lua é:

VB TL TS
A

L

a) 180
b) 80
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c) 0,36
d) 0,18
e)9

48) Considere um semicilindro de peso P e raio R sobre um
plano horizontal ndo liso, mostrado em corte na figura.
Uma barra homogénea de comprimento L e peso Q esta
articulada no ponto O. A barra esta apoiada na superficie
lisa do semicilindro, formando um angulo a com a vertical.
Quanto vale o coeficiente de atrito minimo entre o
semicilindro e o plano horizontal para que o sistema todo
permaneca em equilibrio?

a) p= cosa /[cosa + 2P(2h/LQcos(2a) - R/LQsena)]

w= cosu /[cosa + P(2h/LQsen(2a) - 2R/LQcosa)]
c) n= cosu /[sena + 2P(2h/LQsen(2a) - R/LQcosa)]
d) p= senux /[sena + 2P(2h/LQcos(a) - 2R/LQcosa)]

e) w= sena /[cosa + P(2h/LQsen(a) - 2R/LQcosa)]

49) Chapas retangulares rigidas, iguais e homogéneas, sdo
sobrepostas e deslocadas entre si, formando um conjunto
gue se apdia parcialmente na borda de uma calgada. A
figura ilustra esse conjunto com n chapas, bem como a
distancia D alcancada pela sua parte suspensa. Desenvolva
uma formula geral da maxima distancia D possivel de
modo que o conjunto ainda se mantenha em equilibrio. A
seguir, calcule essa distancia D em fun¢do do comprimento
L de cada chapa, para n = 6 unidades.

o F
s I
£

T Iririiig

I
=
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50) Uma barra uniforme e homogénea de peso F, tem
seu centro de gravidade (C.G.) na posi¢cdo indicada na
figura abaixo. A Unica parede considerada com atrito é
aquela na qual a extremidade esquerda da barra esta
apoiada. O médulo da forga de atrito Faie igual ao peso
da barra. Determine o valor do angulo # na posicdo de
equilibrio, em funcdo do comprimento da barra L e da
distancia entre as paredes a .

11 |Projeto Medicina — www.projetomedicina.com.br



=7 PROJET®
'MEDICINA

Gabarito

1) x=6cm

2)85N
3)(x=1,5b;y=1,5b)
4)a)d=0,9m

b) T=60 N

5) 3

6) 320Kg

7) a)240 Kg

b) 3,2 KN

8) B

9) a) Observe o esquema a seguir:

Fp = forca exercida pela pessoa que opera o abridor.

Fa = forca de reagdo que a tampinha exerce no abridor na
regido da borda da tampinha.

Fo = forga de reagdo que a tampinha exerce no abridor na
regido central da tampinha.

b) Fp/Fa=1/6

10) A forga que o suporte A exerce sobre a garrafa aponta
para baixo, uma vez que o suporte A estd a esquerda do
suporte B. |F| = 2,1 kgf.

11)

a) fﬂtp {-
E E

L P
M -

p L. M é ponto
Fe - medio entre
= PeC
t -
C fat,

b) Sim. F, + 4,0 . 10°N e fat.=1,5. 10N

12) . F(d) = (3/5) mg(cos alpha)/[sen(alpha+beta)]

13) . Chamando de R e r as reagdes dianteira e traseira,
respectivamente, e de Fat a forca de atrito na roda

Prof. Fernando Valentim — nandovalentim@yahoo.com.br

dianteira, pode-se escrever, para que o carro esteja em
equilibrio:

No eixo vertical: R+r =P

Como o carro é um corpo extenso, seu equilibrio sé é
garantido se ocorrer torque resultante nulo. Assim:
R.2 +Fat.0,6-r.1,4=0

R.2+0,75.R.0,6-r.1,4=0

2R+0,45R=1,4.r

2,45R=1,4r==>r=1,75R

Substituindo este resultado na primeira expressdo de
equilibrio tem-se:

R+1,75R=P==>P=2,75R

Pela 2.a lei de Newton:

F(resultante) = F(trag¢do pelo atrito) = m.a
0,75.R=m.a==>0,75.R = (P/g).a

0,75R = (2,75R/g).a ==> a = g.0,75/2,75

a=2,7m/s?

14)

a) 60 kegf,
b) 4 criancas
15) 500v/2 N
16) c

17) 20N
18) a

19) c

20) 100Kg
21) 270N e 300N
22)d

23)c

24)b

25)c

26)d

27)b

28)b

29)b

30)c

31)a

32)c

33)e

34)d

35)b

36)b

37)b

38)d

39)b

40)b

41)a

42)a

43)a

44)b

45)b

46)a

47)d

48)c
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49)
”’%(' N T *T)
D= 147L/120
50)

Resultante na vertical:

P=N-.cos0—Fy (1)

Resultante na horizontal:

F=N-senf (2)

O comprimento da barra compreendido entre os pontos

de contato da barra com a parede é ., tal que
a
b —

cost.

Soma dos torques em relagao a extemidade esquerda da
barra:

L
N-E—P-msﬂ-§=ﬂ
a L
N.-———P-cosf-—=0

miﬂ 2
N =5 Peos’8  (3)

Fazendo 3:'em ':1:':

L 3
=EPEDE H—Fﬂf
2a
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3
= arcrosy| —

L
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